

定安公办幼儿园学位紧张,一些家长感叹:“上个好幼儿园实在太难了”

定安三年计划新建 17 所公办幼儿园 缓解入园难问题

■ 罗利明

近段时间,定安县的各幼儿园都进入了秋季入园的招生报名阶段,“入园难”问题开始凸显。一边是公立幼儿园的“挤不下”,而另一边则是一些私立幼儿园的无人问津。“要想上个好点的幼儿园,都快要挤破头了。”一些家长慨叹。定安一公立幼儿园园长希望政府能扩大公立幼儿园规模,满足适龄儿童上学的需要,另外,也希望家长能够理性选择幼儿园。

7月22日,记者对定安部分幼儿园的收费及招生情况进行走访调查。调查中,记者发现各幼儿园收费标准差别大,有的每学期1200多元,有的一学期2600多元。一些办学质量好的公立幼儿园已“人满为患”,但部分私立幼儿园的招生情况则不太乐观。

学生家长:上个好幼儿园实在太难了

程英花是定安县定城镇潭黎村人,她的孩子今年4岁,她想把孩子送到好一点的幼儿园。程女士告诉记者:“要想上好一点的幼儿园很难,特别是公立幼儿园,虽然办学条件不错,学费相对也较低,但很难挤进去。我们只好选择好一点的私立幼儿园了,还要提前半年预报名,交定金后才能拿到学位。”

据了解,程女士去年就开始四处为孩子选幼儿园,她了解了定安县两家公立幼儿园后发现,这些幼儿园都没有学位了。由于公立幼儿园基本是家长首选,幼儿园的学位很紧张。“选了一圈,又是托人,又是排号,最终也没能挤上公办幼儿园。”无奈之下,程女士只好准备将孩子送往一家私立幼儿园,“虽然价格有点高,但条件还不错。”

定安市民陈女士告诉记者:“我就住在县机关幼儿园附近,一直关注幼儿园招生的情况。小孩今年4岁了,前几天我去县直机关幼儿园给孩子报名,学校说名额早已经满了。我只能重新考虑找好一点的民办幼儿园了。”

公办幼儿园:正式招生两天就已经爆满

记者从定安县直机关幼儿园了解到,今年下半年的学生名额已经报满了。县直机关幼儿



良好的教学环境是幼儿健康成长的重要条件。 罗利明 摄

园园长郑荣南告诉记者:“我们的收费标准是按照物价局审批的,学费600元,加上伙食费、其它杂费等费用,每位学生每学期费用为1200元左右。相对而言,公办幼儿园的学费较低而且师资好,教育质量和环境相对要好,另外管理严格规范,保教质量和安全有保障,我们还是示范幼儿园,不少家长想方设法把孩子送到这里来。”

郑荣南说:“我们幼儿园虽然是县直机关幼儿园,但入学条件没有限制,只要是适龄儿童都可以来报名,基本上预报名的时候招生就满了,正式招生时2天就已经爆满了。”

为了解决孩子们入园难的问题,我们正在大力扩大规模,县政府也非常重视公办幼儿园建设,目前县教育局已经决定将县一小老校区的校舍安排给我们幼儿园使用,预计半年以后,我们又可以多招收一批幼儿,办学条件和规模将进一步得到改善。”

“实际上我们现在的整体经营状况也就是持平。如果幼儿园想要有大的发展,资金是个大问题。”郑荣南说,“由于是公办幼儿园,幼儿园新增投入只能依靠政府财政来解决。”

没有资金投入就不可能会有更好的发展,而没有更好的发展,幼儿园又会在激烈的竞争中逐步被市场淘汰。这是个恶性循环,而大多数民办幼儿园如今都深陷在这个循环中。

“只能希望政府能够给我们支持一点,出台更多的扶持政策。”郑荣南说。

私立幼儿园:条件好一点的收费达到2600元

公办幼儿园进不去,家长们只能快速“转向”,选择私立幼儿园。记者走访发现,私立幼儿园的招生情况存在“两极分化”现象。一些条件较好、收费较高的幼儿园招生情况明显好于条件较差、收费低廉的幼儿园。

记者来到了定安县见龙大道潭榄河附近某私立幼儿园,得知该幼儿园是目前定安最好的民办幼儿园,该幼儿园园长何佩玲告诉记者:“我们的定位就是办成定安最高档的幼儿园。这里环境优美、设施齐全、幼儿园每个活动室匹配齐全,室内设有大型的玩具区、塑胶跑道等设施。我们今年招生每学期的费用为2600元左右(含伙食、住宿费用),这个费用相对其它幼儿园较高。现在,已经有很多人报名了,所剩名额已不多。”

“现在家长挑幼儿园,一是看硬件环境,二是看教学质量。”何佩玲说,平心而论,我们幼儿园的收费相对来说要高一些,但由于我们是自负盈亏,为了能够吸引更多的孩子入园,幼儿园在这两方面做足了功夫。我们每年都会投入大量资金建设一些好的教学、住宿条件和游戏场所,引进了一些国外较为先进的幼儿教学方法和师资力量。

记者随机采访了几名孩子家长,对于幼儿园高学费,家长们均表示“可以接受”。家长王女士告诉记者,选择好一点的私立幼

园就是为了孩子能够接受好的教育。“托人找关系还要排队,到最后也未必能拿到一个公办幼儿园的学位,我们实在等不起。”

低价私立园:设备简陋,办学条件较差难招生

记者调查发现,目前定安大部分私立幼儿园都处于招生未满足的状态。这些私立幼儿园的学费平均为每人每学期300元-700元,加上保育费、床上用品费、车费以及特长班之类的费用等,共1000多元。部分私立幼儿园收费虽低,但教学设备相当简陋,办学条件较差,因此出现招生难的困境。

县某私立幼儿园的园长告诉记者:“像我们这些私立幼儿园,一般要等到开学的时候,才陆续有家长带小孩来报名,最早也要到8月底。目前,来咨询的家长很少。近两年,幼儿园都没有招满,今年入学的孩子要多一些,情况可能会有所好转。”

一些没有资质的幼儿园也在非法招生,记者来到定安塔北路一栋四层居民住宅房改造而成的幼儿园,一个老师正带着10多个小朋友画画。在这里记者没有发现该“幼儿园”的办学执照,也没发现其它相关证件,“幼儿园”整个外观与一般住宅没区别。

记者发现,这所幼儿园操场和室外活动场所比较小,也没有配备专门的保育员、卫生员,防火等安全保障也难以令人放心,这样的条件下仅仅只能作为家长托管孩子的场所,难以系统地开展科学的“学前教育”。

不过这种“黑户”的存在,也的确照顾到了一批人的需要。一些无证幼儿园离家近,收费低,就读灵活,获得了不少家长支持。

“如果有价格不高,而且具备正规资质的幼儿园,我们当然会选择。可现在,公立幼儿园进不去,一些民办幼儿园收费又不能负担,我们只有选择这些‘黑户’了。”一位在定安塔岭建筑工地打工的农民工告诉记者,自己平时没空照顾孩子,加上收入有限,除了公立幼儿园,就只有“黑户”能够提供了。

政府:三年内新建17所公办幼儿园,逐步解决入园难问题

针对定安学前教育发展现状和问题,记者采访了定安县教育局有关分管领导和基础教育股负责人,据介绍,目前定安有72所幼儿园,其中符合办学条件规定,已经教育局审批的公办幼儿园2所,民办幼儿园53所,非法办学的幼儿园17所(含未经审批擅自办学的幼儿园14所,已取缔仍在办学的幼儿园3所)。

谈到定安县幼儿教育发展存在的问题,县教育局相关负责人认为,一是没有真正搭建起“公办为主体,民办并举”的学前教育办园格局;二是民办幼儿园办学条件、师资水平、保教质量有待提高,不能满足学前教育发展要求;三是未审批的幼儿园存在未经批准而尝试办学的现象,17所未审批的幼儿园需要政府职能部门行政执法的处理;四是各中心小学学前班办学条件、师资水平、保教质量未达到学前班的基本办学条件;五是民办幼儿园为了迎合群众的要求,在保教活动小学化教学,不符合有关学前教育规定。

另据介绍,幼儿教育属非学历教育,不纳入九年义务教育的范畴,所以国家投入的公共经费微乎其微,幼儿园基本上都是在市场的调节下,根据自身办学实际确定收费标准,报县物价部门备案,教育行政主管部门不具收费审批权。家长最好根据自身的经济承受能力以及小孩的实际情况,就近挑选幼儿园。

全县有财政拨款的公办幼儿园只有2所,其中全额拨款仅一所,差额拨款一所,不到全县幼儿园总数的3%,为了解决定安学前教育存在的问题,定安县已出台《定安县学前教育改革与发展三年行动计划(2011-2013年)》,将用3年的时间,新建17所公办幼儿园,其中城区幼儿园2所,镇中心幼儿园10所,镇中心幼儿园分园5所,以缓解孩子入园难的问题,逐步建立起政府主导,公办主体,民办并举的办园体制格局,逐步提高学前教育普及程度,整体提升保教质量和办学水平,满足人民群众对学前教育的举办需求。

基层连线

直击 2011上半年乡镇工作

半年来,定城镇大力发展现代特色农业,着力加强项目征地、项目服务、城中村改造推进力度,对重点项目建设狠抓落实,目前,九条路征地工作、镇府公共食堂项目以及城中村、旧城区改造都在有序的进行,各项工作都有了突破性的进展。

全镇2011年上半年完成农业生产总值45702万元,完成年计划的58.2%,农民人均纯收入达5206元;固定资产投资4.2亿元,一般预算收入1366.5万元,完成年任务的50.6%。(王议霄 黄民菁)

半年来,雷鸣镇大力推进幸福城、丁湖路改造、“海博园”等南丽湖旅游项目力度,加快镇街道路灯、乡村道路、文明生态村以及保障性住房建设,大力发展家禽、生猪产业,较好的完成了各项工作任务。

全镇2011年上半年完成农业生产总值954796万元,完成年计划的56.4%,比去年同期增长25%;固定资产投资203228万元,完成年计划的55.3%,农民人均纯收入4841元。(王议霄 符小燕)

龙门镇搭建大学生暑期实践平台

近日,海南师范大学“大学生骨干挂职”暑期社会实践小队走进定安县龙门镇政府,进行为期11天实践工作,了解镇政府相关部门的运作情况,为暑期实践工作做准备。

据介绍,近年来,龙门镇政府通过各种渠道积极搭建返乡大学生暑期实践平台,并结合学校开展支教、联合部队联谊等活动,为大学生提供社会实践的机会,帮助大学生们在学习期间开阔眼界,了解家乡的社情民意,丰富大学生的社会阅历,增强他们的社会责任感与使命感,为镇政

府干部队伍注入新鲜血液。

“这次暑期实践,不仅锻炼了我们的吃苦耐劳的精神,充分认识到了荣誉感与责任感,同时也让当地群众看到了当代大学生的风采。”一名在党史办公室帮忙的刘同学说。

大学生实践分队不仅在镇政府了解相关部门的职责和工作重点,还跟随村干部、村支书深入农村基层了解情况,利用广播、墙报、传单等形式,向广大农民宣传热带作物的科学种植知识,加强了当地惠农政策的宣传,积极为农民提供技术上的帮助,受到当地群众的好评。(王议霄)

(上接一版)和琼剧戏迷爱好者、海南琼剧比赛中获奖的选手汇聚一堂,在经过为期五天的展演、初赛、复赛、决赛后,最终角出一、二、三等奖。随后,晚会还举行了盛大的琼剧折子戏颁奖仪式,定安琼剧团黄小明、徐珠璜以优异的成绩获得了此次比赛的冠军。县政府为举办琼剧活动投入了近60万元。

目前,定安县政府已经决定,每年举办一届“美食文化节”,琼剧是文化节的重头戏,每年安排60万元用于开展琼剧活动,同时筹建定安琼剧团、修复琼剧鼻祖李庆隆墓,谋划举办琼剧文化节及成立琼剧文化研究中心,下大力将琼剧文化做强做精,为定安县抢抓国际旅游岛建设机遇提供文化保障和支持。